

公交专用道优化改革即将开始

**“昆蒙框架”
重在落地见效
我国将采取积极行动**

调整公交专用道的专用时段 其他时段允许社会车辆通行

公安部近日宣布，优化城市公交专用道管理改革措施将于6月1日起实施，该措施包括优化公交专用道专用时段，允许部分社会车辆使用公交专用道等。

全国公交专用道总长度已超过1.8万公里。从专用到共享，背后是什么考量？如何实现更科学、精准、高效的优化？怎么做好公交专用道优化后的管理配套？新华社记者进行了采访调研。

适时回应关切

近年来，随着城市规划的调整，私家车保有量的攀升，轨道交通、共享单车、网约车等其他交通方式飞速发展，地面公交客流出现了下降趋势，公交专用道使用效率也相应下降，各地不同程度存在利用率低的问题。

一些地方市民反映：早晚高峰，社会车辆拥堵，而一些公交专用道车辆稀少；有的公交专用道限行时间设置不甚合理，24小时公交专用道利用率较低；双休日和节假日依旧保持限行……

“公众对提高公交专用道效率的诉求，表达了对交通精细化治理的需求。”北京交通发展研究院院长郭继孚认为，提高专用道利用率是大势所趋。

在4月初召开的公安部新闻发布会上，公安部交管局局长李江平指出，实践中一些城市公交专用道管理不够精细，存在公交专用道与公交运行线路不匹配、专用时段与公交运行高峰不契合、个别专用道利用率低等问题。“为回应人民群众关切，改进管理优化服务，公安部推出优化城市公交专用道管理的改革措施。”

探索适时适度开放

近些年，在不影响公交车辆正常通行的情况下，一些地方开始探索优化措施。

2017年开始，济南结合道路实际情况，科学调整公交专用道的专用时段，节假日允许社会车辆通行，设置公交借道保障高峰期班车、校车等大运力车辆通行等。据统计，调整后，早晚高峰时段公交车出行率平均提高约20%，平峰时段公交车出行率平均提高约35%，公交分担率平均提高约10%。

一些城市在确保公交享有优先路权的前提下，探索有序推进利用率较低的专用道向符合条件的社会车辆开放使用。无锡兴源路将公交专用道变为多乘员合乘车道，允许公交车和实载人数3人及以上的客车通行；上海启用首条“公交专用道+多乘员合乘车道”的复合型集约车道，高峰时段载客两人小轿车可驶入……

北京交通大学交通系统科学与工程研究院教授徐猛提出，在交通流呈现明显潮汐特征的路段，可对公交专用道进行时段划分：早晚高峰设为公交专用，在其他平峰期允许社会车辆使用，以缓解整体交通压力；允许社会车辆在

不影响公交车运行的情况下临时使用专用道，提升整个道路通行效率。

进一步优化城市公交道路

公安部公布的优化城市公交专用道管理改革措施中，在优化时段方面，将根据道路类型、交通状况、公交车班次密度等情况，科学调整公交专用道的专用时段，其他时段允许社会车辆通行；在允许部分社会车辆使用方面，在保障公交车运行速度的前提下，鼓励地方结合实际允许单位班车、专用校车等大运力车辆，在公交专用道专用时段通行。

徐猛认为，细化落实改革措施时，应在公交优先发展战略的大背景下，系统、科学、有依据地给出公交专用道的设计和管理措施，真正实现公交专用道的合理利用。

郭继孚建议，随着移动通信、精准定位、车联网等技术发展，可以充分利用预约技术对公交专用道实施灵活管控使其成为公交优先道，“既能保障公交车优先行驶，又能允许其他预约车辆在通行能力限度内使用公交优先道，实现道路资源利用最大化。”

新华社记者任沁沁 鲁畅 王阳 魏一骏 张晓
新华社北京4月27日电

中国海军两艘军舰紧急撤离我在苏丹人员 首批撤离678人：中国公民668名，外籍人员10名

新华社北京4月27日电（黎云 张懋瑄）经习主席和中央军委批准，当地时间4月26日，中国海军导弹驱逐舰南宁舰、综合补给舰微山湖舰紧急驶赴苏丹，执行撤离我在苏丹人员任务。当地时间27日10时许（北京时间27日15时许），首批撤离的678人已随海军军舰安全抵达沙特阿拉伯吉达港。

此次苏丹紧急撤离任务，是中国海军继2011年利比亚撤离行动和2015年也门撤离行动后，第三次派军舰执行海外撤离任务。担负此次撤离任务的兵力由正在执行第43批护航任务的导弹驱逐舰南宁舰和综合补给舰微山湖舰临时编组而成，携带舰载直升机1架，任务官兵490多名，其中特战队员数十名。首批撤离的678人中，中国公民668名，外籍人员10名。

记者从海军有关部门了解到，执行紧急撤离任务的海军军舰于26日上



当地时间4月26日，撤离人员登上微山湖舰。 新华社发 丁家兴 摄

午提前抵达并靠泊苏丹港后，迅速在码头设立安全警戒区域，特战队员持枪担负警戒。在中国驻苏丹大使馆武官、工作人员和海军官兵引导下，准备撤离的人员在码头进行登记和安检后

登舰，撤离过程安全、有序。随后两艘军舰驶离苏丹港，于当地时间27日10时许（北京时间27日15时许），先后靠泊沙特吉达港，完成人员转接后再次迅即奔赴苏丹港，执行后续接运任务。

鹤剑兰高速沙溪支线 明日通车

鹤剑兰高速沙溪支线将于4月29日凌晨1时起通车运营。沙溪支线通车后，昆明到沙溪实现全程高速公路通达。鹤剑兰高速沙溪支线全长19.86公里，设计时速80公里。本次通车区域为鹤剑兰高速公路剑川至兰坪段起点甸南（枢纽）至剑川南收费站段、沙溪支线起点至沙溪收费站段。鹤剑兰高速是全省“能通全通”重要工程，也是大理州、怒江州公路网主骨架。 本报记者 王毅